

全省主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班在昆开班

夯实基础 全面发力 实现“3815”战略“八年大发展”目标

王宁作开班动员 王予波主持 刘洪建刘晓凯出席

2月5日,全省主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班在昆明开班,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,考察云南重要讲话精神,进一步学习好领会好四中全会精神,深刻理解掌握党中央关于“十五五”的战略布局,强调要夯实基础、全面发力,努力实现“3815”战略“八年大发展”目标。

省委书记王宁出席开班式并作动员讲话,省委副书记、省长王予波主持。省委副书记、昆明市委书记刘洪建,省政协主席刘晓凯出席。

王宁指出,要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,深刻把握制定和实施五年规划是我们的重要政治优势,深刻把握党的二十届四中全会的战略部署,深刻把握着力提高党领导经济社会发展能力和平稳的重要要求,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

王宁强调,“十四五”时期,中国式

现代化云南实践迈出了坚实步伐。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。要紧紧围绕“一个跨越”、“三个定位”、“开创发展新局面”的总纲,锚定“3815”战略发展目标,夯实基础,把民生这个基础性工作办好办实办长远;全面发力,发挥比较优势,集中力量抓关键、纲举目张,以重点领域突破带动整体发展跃升。

王宁强调,中国式现代化,民生为大。办好民生大事,是夯实基础的重点。要夯实增收的基础,农民增收看似是农民的事,实则是干部的责任,各级领导干部要用心尽责地答好农民增收是否真正抓在手上、收入在平均线以下的群众还有多少、哪些村子哪几户群众收入还不托底、联农带农机制用得怎么样、涉农资金有没有用好管好的“群众增收新五问”;夯实就业的基础,有针对性开展技能培训,让群众有一技之长,拓宽就地就近就业门路;夯实社会和谐稳定的基础,抓实基层社会治理、防灾减灾救灾、意识形态等

工作,办好教育、医疗、社保、住房、关爱“一老一小”等实事,让各族群众获得感更充分、幸福感更可持续、安全感更有保障,使云南高质量发展站在更加坚实的基础上,实现全面发力。

王宁强调,要深耕我省有基础、有优势、有前景的领域,从产业、开放、生态、园区、科技5个方面集中发力。在产业转型升级上全面发力,以更大力度大抓产业、主攻工业,深入推进从“游”到“居”,丰富旅游产品和服务供给,打好高原特色农业“王牌”,加快发展林下经济。在提升开放能级上全面发力,走沿边开放这盘棋,用好中老铁路大通道,“落子”经贸,与产业培育联动起来,大力拓展东盟市场。在生态绿色发展上全面发力,加强生态环境保护,做大绿电规模,加强绿电招商,塑造“绿电+先进制造业”新优势。在园区聚链发展上全面发力,推动政策和要素向园区集中,大抓招商引资,使园区成为产业孵化、企业成长的平台,不搞“内卷式”竞争。在强化科技赋能上全面发力,抢抓机遇,全方位运用数智技术,全链条发

展低空经济等新兴产业,推动科技与产业融合。

王宁强调,要全面加强党的建设,着力提高领导经济社会发展的能力和水平。坚持不懈加强学习,用党的创新理论武装头脑,讲政治、有知识、懂业务,增强干事创业本领。树立和践行正确政绩观,开展作风革命效能革命提升行动,解决不担当、不用心等问题。抓班子带队伍树导向,以正确用人导向引领干事创业导向。

王宁强调,奋进“十五五”,迈好新征程,关键在干。要以干部之干带领全省各族人民拼搏奋斗,在干中夯实基础、全面发力。干,才有机会;干,才能发展;干,才能创造云南的美好明天。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员,省高级人民法院院长、省人民检察院检察长,省级部门单位主要负责同志,各州(市)党政主要负责同志,各县(市、区)委书记等参加。

【转载自2月6日《云南日报》
云南日报记者 杨猛 左超】

新春走基层

弥渡县清水沟村——

“彝村研学”助力农文旅融合发展

□记者 王雁 张俊杰

1月29日,一支由上海、深圳、贵州等地游客组成的非洲鼓研学团队,走进弥渡县红岩镇清水沟村,成为村里首批正式研学客人。一场集古树探秘、民俗体验、森林音乐会于一体的研学活动,不仅让游客沉浸式感受了彝族村落的独特魅力,也为乡村振兴注入了强劲动能。

清水沟全村下辖3个自然村9个村民小组,有农户514户,2109人,曾是弥渡县34个深度贫困村之一。村集体

经济薄弱,村民以外出务工为主要收入来源,年轻人外流导致村庄面临“空心化”风险。2025年6月,大理州融媒体中心派驻该村的三位驻村队员入村后,和村“两委”班子一起全面了解了本村少数民族历史和文化,并邀请专家入村入户调研,提出探索文旅产业发展的可能性和可行性。在村“两委”班子的协调支持下,驻村工作队盘活场地资源、组织村民培训,最终促成非洲鼓研学团队的游学活动顺利开展。通过这次活动,村里筛选出一批对文旅产业感兴趣的村民,并积累了活动组织

与服务保障的经验,为后续发展文旅产业储备了人才、明晰了思路,也推动了清水沟村“农文旅”融合发展实现了从“想”到“干”。

“以前怎么也没想到,咱们大山里的村子能迎来这么多城里客人。”村民罗玉启脸上满是笑容。作为熟知彝族文化的“本土向导”,他和村民毕宝富一同带领研学团队探访了龙顶村仅存的百年茶花树与千年古树群落,在苍劲挺拔的古木间,游客们感受着自然与时光的沉淀,走进彝家小院,品尝地道的彝家素菜香气扑鼻。研学过程中,在

罗玉启的生动讲解中,大家领略了彝族文化的深厚底蕴,体验了彝族群众原生态的乡村生活。

记者了解到,清水沟村将以组织此次研学活动为起点,依托大理的旅游IP辐射,积极探索“党支部+合作社+农户”的发展模式,通过盘活闲置校舍、农舍等资产,采用入股分红、资产租赁、劳务服务、引入外部资源等多元方式,以小切口切入乡村“农文旅”产业发展赛道,不断丰富研学产品供给,系统性推进产业发展的规划与设计,全力推动村集体经济多元化、可持续发展。

政协大理州第十四届委员会常务委员会第十九次会议召开

本报讯(记者 李迪 王光保) 2月6日下午,政协大理州第十四届委员会常务委员会第十九次会议召开。

州政协副主席王瑛、陈绍明、施双林、管金堂,州政协党组成员严启红,州政协秘书长杨赵义出席会议。会议进行了集中学习。会议听取了

州委组织部关于有关人事事项的说明;审议通过了有关人事事项。

州政协副主席王瑛、陈绍明、施双林、管金堂,州政协党组成员严启红,州政协秘书长杨赵义出席会议。

漾濞县推进对村巡察全覆盖

本报讯(通讯员 夏家瑛 张吉) 近年来,漾濞县始终将巡察村(社区)党组织作为推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手,坚持系统谋划、精准发力,做实做细对村(社区)巡察全覆盖,为基层治理和乡村振兴提供有力保障。

漾濞县坚持问题导向,全面分析各村(社区)在人口结构、经济体量、资源禀赋、信访稳定、党组织建设等方面差异,将全县66个村(社区)划分为“特别关注”“重点关注”“一般关注”三个类别,把握差异、因村施策,采取“直接巡”“乡村一体巡”“上下联动”等灵活多样的方式开展巡察。十三届县委以来,对66个村级党组织开展巡察全覆盖,共发现问题1931个。

为提升村(社区)巡察质效,漾濞县着力在“贯通融合”上下功夫,积极构建巡察监督与纪检监察、审计、财会等监督贯通协调的工作格局,推动巡察联动、同向发力。针对部分经济体量大、涉农资金多、问题反映集中的村(社区),采取“巡察联动”的嵌入式监督模式,整合专业力量,开展实地联合监督,有力提升发现经济问题的精准度和整体监督效能。

聚焦民心所向,漾濞县坚持把巡察的出发点和落脚点放在推动解决群众急难愁盼问题上,通过全面梳理群众关切的教育、医疗、住房、养老以及群众身边不正之风和腐败问题,精准确定巡察重点,推行开门迎访、设点接访、入户走

清廉大理建设

“十四五”期间,我州在发展中保障和改善民生——



巍山县南诏镇东外社区菜农在田间管护白菜。(摄于2月1日)

近年来,巍山县积极抓好秋季蔬菜生产工作,引导农民加强田间管理,保障蔬菜冬储和市场供应,切实增加当地群众收入。目前,全县每年蔬菜种植总面积达6.17万亩、总产量11.5万吨、总产值达2.5亿元。

[通讯员 陆向荣 赵雷梦怡 摄影报道]

终校 / 杨磊

投稿邮箱 / dlrbtg@163.com

主任 / 苏生林

总编辑 / 赵正琳

值班领导 / 黑毅鹤

本版责任编辑 / 朱蕾

守正创新 中医药事业实现高质量发展

“我们致力于让患者在家门口就能享受到上级专家的诊疗服务,并把医疗资源薄弱的短板补起来。”宾川县中医医院党委书记刘晓波介绍,医院坚持以患者为中心,在医疗服务中精准做好“加减法”,切实减轻患者负担。在费用管控上做“减法”,通过“质量盲评+公开竞价”模式筛选中药品种,使中药饮片采购价同比下降20%至30%;在诊疗能力上做“加法”,增设眼科、耳鼻喉科、疼痛科等10个专科,升级改造急诊科、中西门诊及一站式服务中心,并通过“内培外引”的方式提升诊疗能力。

宾川县中医医院建设发展是全州中医药事业高质量发展的缩影之一。全州各地中医医院不断推进重点专科建设,特色中医科室相继在全州落地开花。近年来,州中医医院不断优化学科结构,加强学科建设,先后争取到18个国家级、省级重点学科和特色优势专科建设,并获得各级财政补助专项资金3100余万元。“我们医院的老年病科、肛肠科、妇科、针灸科和推拿科在全州及滇西片区都有较高知名度和影响力。”州中医医院副院长杨云松介绍说。

通过“平台共建、制度革新、人才引育”三轮驱动,州中医医院还与中央民族大学药学院、云南中医药大学、大理大学等高校建立合作机制,以产学研合作的方式,为科研项目的申报及顺利推进提供有力保障。截至2025年12月,州中医医院累计获批各级各类科研项目42项。

“科研项目的深入展开有效带动了我们院内中药制剂的研发工作。”州中医医院科教科科长赵桂华介绍,科研项目不仅为临床诊疗提供了更精准有效的技术手段和治疗方案,还通过解决临床实际问题、优化治疗路径,提升了医院的医疗服务质量,为保障群众健康、满足多元化医疗需求提供科技支撑,实现科研成果从实验室到临床应用的转化,让科技创新惠及更多患者。

如今,全州已有4家县级中医医院综合服务能力达到国家推荐标准,9家县级中医医院老年病科通过省级验收,同时在建1个国家级中医优势专科、2个省级中医临床重点学科,32个省级中医特色专科,全州已构建起层次分明的中医药服务网络。

“十五五”时期,州将努力建成以州中医医院为龙头,州市中医医院为主体,综合医院及其他类别医院中医药科室为骨干,基层医疗卫生机构中医馆、中医室为基础,社会办中医医疗机构为补充的中医药服务网络。”州卫生健康委主任周婵媛说。